



## 责任厘定：化验报告单无人查看谁之过

近年来，社会各界声援“李建雪案”的声音不绝于耳，但在“谁该为产妇陈某的死亡负责？”这个问题上，舆论观点并非一致。部分观点认为，作为值班医生，李建雪应该为产妇的死亡负直接负责，定罪免罚已经是从轻判罚；不少同行的观点则认为，李建雪只是“替罪羊”，是整个团队的过失导致产妇死亡，不能让李建雪承担刑事责任。

毋庸讳言，原福州市长乐市医院妇产科对产妇陈某的产前管理和诊疗流程上存在诸多不规范的问题。北京清华长庚医院医政科主任樊荣明确指出，案件中产妇陈某办理住院手续后，擅自离开医院3天，而这3天期间医院没有一位医生催促她回院留观，没有医生及时查看产妇的检验结果，这说明长乐市医院整体的管理存在问题。医院实行首诊医生负责制，首诊医生没有跟进产妇陈某的状况，

没有对产妇的生命安全负责，由此来看，首诊医生存有过错。在交接班时，值班医生、助产士及护士在产前也没有主动了解产妇的检查状况，这是整个团队的过失导致的产妇死亡，因此，不能让李建雪承担刑事责任。

法院认为：李建雪2011年12月31日值班，只在上午查房一次，下午未按规定进行查房，也未重点巡视待诊断、新入院的产妇陈某，更未检查产妇陈某的化验报告单，提出进一步检查或治疗意见。被告人李建雪明知陈某入院时，应做相关的检查化验，却没有按诊疗规范进行查看，还在其制作的产妇陈某病历记录单上记录“陈某入院后查血常规、尿常规、肝肾功能、凝血四项均大致正常”，与实际情况不符，其对陈某的产前诊治明显违反诊疗规范、常规。被告人李建雪及其辩护人关于产妇陈某不是李建雪查房巡诊

对象，其检查化验结果异常的情况未被发现的责任与李建雪无关的意见，不能成立，法院不予采纳。

李建雪代理律师王忠强针对起诉书指出，指控李建雪在值班过程中未查房了解产妇陈某的病情，这是对住院医生和值班医生查房巡诊对象的错误理解，不能成立。经管医生吴某未及时主动跟踪或者交代接班医生查看产妇陈某的检验报告单，由此导致的医疗过错责任应由经管医生承担，与值班医生李建雪并无法律和制度上的必然关联。

据了解，除了李建雪被上级单位给予开除党籍、吊销医师执照、调离医院等处分外，其他共有14人受到不同的行政处分。在事发后近40个月内，长乐市医院妇产科共有18名医护人员调离或辞职，其中包括5名医生、10名助产士和3名护士。这个人数约占妇产科总人数的四分之一。

## 两会声音：司法应为医疗保驾护航

十三届全国人大代表、无锡市人民医院副院长陈静瑜教授告诉《医师报》记者：“作为全国人大代表，我一直很关注李建雪案，曾向最高院写过信，并准备向两会提交有关医疗事故罪的建议提案。医疗事故罪定案依据要符合刑事标准，不能随意降为民事标准。对于刑事案件，应严格执行尸检明确死因的规定。未行尸检明确死因，仅凭医学会鉴定对死因的推断，不具有唯一性、排他性，不能作为定案依据。检察院不能随意把医疗事故当做医疗事故罪起诉，不能将医务人员的一般医疗过失行为无限放大为严重不负责任并加以刑事诉讼。最后，我希望司法机关秉公执法，为我们医疗卫生事业起到保驾护航的作用。”

十三届全国政协委员、福建省福州市第二医院副院长林绍彬对《医师报》记者表示，在新时期下，我们要邀请专业人士

分析专业问题，对于复杂的、有争议的医疗纠纷案件，建议从国家层面组织国家级医疗专家和法官共同来分析、判断、审理案件性质。同时，我们更应该跳出案件看问题，案件暴露的更多的是基层医疗管理的漏洞亟待完善，这也牵动了全国千万医护人员的心，作为救死扶伤、舍己护人的医务人员，判刑刑事责任确应慎重！

全国政协委员、中国中医科学院望京医院骨科主任温建民建议：1. 在认定医生是否严重失职时，建议从医院工作制度和岗位职责方面严格审查，不能将经验不足或一般过失认定为“严重不负责任”。2. 对于医学会鉴定意见涉及的医学专业问题，建议法院必要时可以通过鉴定人员、专家证人出庭作证，或根据案情需要启动最高级别的中华医学会鉴定。3. 鉴于医疗事故罪案件的特殊性，建议出台医疗事故罪的

司法解释或发布医疗事故罪的指导性案例，明确定罪标准，防止错案。

“李建雪案”并非孤例。实际上，基层医院对于高危妊娠的管理和筛查意识很薄弱。河南许昌市某医院一位不愿透露姓名的妇产科医生告诉《医师报》记者，她们科室多年前曾发生过类似“李建雪案”的医疗事故。一位怀有双胞胎的妊娠性高血压孕妇直到羊水破了才打120电话，被救护车送到医院，入院后来不及做检查，直接上手术台剖宫产，结果发生产后大出血，虽然经过紧急切除子宫、大量输血等抢救，最终还是没有挽回产妇的生命，医院为此赔了患者家属几十万元。她认为，如果有相关部门从根本上提高基层医院对高危妊娠的筛查管理和规范诊疗的意识，不重视和改善高危妊娠管理制度落实中存在的薄弱环节，那么，下一个产妇的悲剧就在我们身边。

## 专家热议：医疗事故罪名是否成立

中国医师协会法律事务部邓利强主任提出三个建议：一是医疗案件慎用刑罚。刑法定罪有一个重要原则——谦抑原则，即少用刑罚。医生的职责是治病救人，在出现医疗不良事件时，除非医生确有严重不负责任的行为，应尽量少用刑罚。二是严格依法办事。医疗事故不等于医疗事故罪，即使构成医疗事故也不能直接认定构成医疗事故罪，这是两个完全不同的认定标准。若要追诉医生医疗事故罪就要严格按照最高检和公安部的立案标准，不应随意扩大。三是尊

重医疗事故鉴定组织专家提出的意见。北京申辉律师事务所徐秀丹律师提出，医疗事故罪，主观上是过失，这种过失是业务上的过失；客观行为应存在刑法上的严重不负责任的情形之一：擅离职守的；无正当理由拒绝对危急就诊人实行必要的医疗救治的；未经批准擅自开展试验性医疗的；严重违反查对、复核制度的；使用未经批准使用的药品、消毒药剂、医疗器械的；严重违反国家法律法规及有明确规定的诊疗技术规范、常规的；其他严重不负责任的情形。

事实证明，李建雪的

诊疗行为均不存在前6种情形，也不符合第7种兜底条款。法律上，兜底条款的解释有严格的要求，必须符合“同类解释原则”，即第7种情形的严重程度应该同1~6种情形一样的行为，它不是法官任意设定或者任意自由裁量认定的。依据“同类解释原则”，李建雪不存在第7种严重不负责任的情形。因此，李建雪的行为不符合医疗事故罪构成要件中有关客观行为中的“严重不负责任情形”。

北京市律师协会医药卫生法律专业委员会副主任孟庆荣律师指出，根据两级医学会的鉴定以及判

决书中提到的内容，患者死因存在三种可能性。第一，产后出血性休克致死；第二，伴急性肺动脉肺血栓栓塞导致死亡；第三，呕吐物窒息死亡。产妇具体的死因还需要通过尸检来确定。对于第一种可能性，李建雪对失血性休克的处理可能存有经验不足的地方，但经验不足并不是她的医疗罪过。对于第二、三种可能性，李建雪已经及时实施了抢救，因此不能认定为医疗事故罪。

中国政法大学教授刘鑫表示，对医务人员追究医疗事故的刑事责任应当慎重。无论古今中外，医疗事故刑事责任追究都非

常谨慎。在现代司法上更是如此。许多国家和地区刑法有医疗事故犯罪的规定，但是真正被追究医疗事故罪的医师极少，体现了刑法对医师追究刑事责任的慎重。

北京大学医学部教授王岳分析，李建雪案之所以受到社会特别是医学界关注，主要是大家认为一审法院在事实认定和法律适用方面存在问题。第一，在因果关系的认定上，医学会的鉴定是依据民事审判的因果关系认定，还是刑事审判的因果关系认定，是否已经排除了其他合理怀疑。第二，本案应当对存在死因争议的尸体

进行尸检，这不同于民事案件，无需死者家属同意。虽然尸体冷冻时间很久，但是对于排除上述合理怀疑（例如羊水栓塞或呕吐物误吸窒息）还是有意义的，尸检不能不做，更不能将不做尸检而影响事实认定之不利后果归于犯罪嫌疑人，这是显然不妥的。第三，在医疗事故罪认定中，判断医务人员注意义务是否应考虑一些违法阻却事由，例如信赖原则的适用，本案就涉及组织性医疗人员的团队过错，以及院内管理方面的过错，这都应当成为阻却医务人员个人刑事责任的考量事由。